

Разведбюллетень I армейского корпуса от 22.5.1942

Ис №517/42

1) Вражеские соединения перед I армейским корпусом:

В первой половине месяца противник частично перегруппировал свои соединения. Из «мешка» у Красной Горки были выведены 259-я сд и 25-я сбр. Там остались только два полка 327-й сд (1100-й и 1102-й сп), которые приняли участок до Верховья и остатки 59-й сбр (150 человек) неизменно возле Мал.Еглино, а с запада к ним теперь примыкает 25-я сбр. Бывшая здесь прежде 87-я кавдивизия, как кажется, была выведена с фронта, также, как и 25-я кавдивизия (не обнаруживается с конца апреля). Перебежчики говорят, что видели, как остатки кавкорпуса Гусева (13-й кавкорпус), состоящий из этих дивизий, 17 и 18.5 был на марше через Костылево на Волхове в сторону Мал.Вишеры. 191-я сд была выведена из района Червинской Луки и севернее в середине мая и, как и 259-я сд, появилась на западном фланге группы Ванделя между двумя полками 4-й гсд и 267-й сд. Перед западным флангом группы Ванделя теперь находится 5 дивизий, но их боеспособность невелика. Эти дивизии сведены в оперативную группу Коровникова, которая, как кажется (на основании перехватов переговоров), подчинена напрямую 59-й армии. Перед восточным флангом группы Ванделя сейчас находятся только очень небольшие силы (остатки 58-й и 24-й сбр и два полка 372-й сд). Вместе с окончательным разгромом противника в районе вклинения у Мостки были уничтожены главные силы 2-й и 376-й сд, а также 29-й тбр и 7-й гтбр. Их остатки, по словам пленных, были отведены восточнее Волхова и собраны для получения пополнений. В полосе 215-й пд противник перебросил части пока еще боеспособной 377-й сд от Трегубово на северо-восток и восток до Залозья.

2) Поведение противника перед I армейским корпусом:

После того, как неприятель предпринял широкомасштабную попытку севернее Мостки перерезать группу Ванделя и обеспечить необходимое снабжение Волховского котла, которая закончилась неудачей, больше нет никаких признаков того, что он продолжает планомерно преследовать свои оперативные цели. С период с 14 по 22.5 несколько атак были только в 3 местах, причем в основном силами 1-2 рот, только некоторые силой батальона: в районе Червинской Луки, против западного фланга группы Ванделя между координатными линиями 32 и 34 (вероятно 269-я и 191-я сд) и юго-западнее Залозья (части 377-й сд). Атаки на западном фланге группы Ванделя, вероятно, должны были оказать помощь ослабленным войскам перед восточным флангом. В остальном противник ограничивался вылазками разведгрупп без ясно обозначенных главных направлений. Некоторое оживление разведки противника было отмечено только перед железнодорожной позицией севернее Мал.Еглино. Активность обстрелов артиллерии и минометов также пошла на спад. Значительное массирование вражеской артиллерии отмечено только в районе между Спасской Полистью и Волховом, вдоль «малой трассы». Танки появлялись только по отдельности и только для обстрелов. Главные свои усилия неприятель сосредоточил на строительстве укреплений. Об этом говорят показания пленных со свех участков и наблюдения войск. Большая роль отведена закладке минных полей. Особенно усиливаются вражеские позиции перед железной дорогой севернее Мал.Еглино, между Верховьем, Красной Горкой и Коровым Ручьем, а также в полосе 215-й пд. В последние дни усилилась интенсивность перемещений с запада на восток через просеки снабжения и по полевой железной дороге (солдаты пешком, грузовики и т.п.). Движение в обратную сторону не дотягивает и до половины. 21.5 по полевой железной дороге на восток было вывезено 32 орудия, по просеке – 8 заряженных четверками лошадей пушек, а также пешком прошло 1024 человека. 4 грузовика со смонтированными орудиями проехали на запад. 22.5 на «малой трассе» в сторону Орелья наблюдались большие колонны (до 1000 человек в первой половине дня), а также перемещения гужевого и моторизованных средств. Осуществленным 22.5 нашим

штурмовым вылазкам неприятель оказал в среднем весьма упорное сопротивление, частично проводя контрудары, прежде всего, на северо-восточной окраине Червино, в лесной прогалине в 2 км севернее Новой Деревни и западнее Кривино. Уменьшение численности вражеской пехоты не обнаружено, при этом заметно снижение силы огня вражеской артиллерии.

3) Поведение противника перед XXVIII армейским корпусом:

В последние дни здесь также произошло изменение поведения противника. Враг прекратил свои атаки во вклинении юго-западнее Дубовика и северо-западнее Липовика и отступил на свой исходный рубеж на юго-восточном краю Тигодского болота. Наши пошедшие следом за ним части встретили только небольшое сопротивление. По словам пленных, противник взорвал здесь 5 своих танков и 2 склада с боеприпасами. Остатки 4-х бывших здесь танковых бригад собираются в Шала. Пленные сообщили, что главной причиной остановки атак является отсутствие пополнения. Фактически за неделю на фронт XXVIII армейского корпуса прибыло всего 1600 человек вражеского пополнения, а за неделю до этого прибыло 14000 человек.

4) Показания пленных:

Ежедневно попадающие в плен солдаты противника в основном являются перебежчиками. Их показания относительно небольшой численности, плохом настроении и снабжении не дают ничего нового. Пленные со всех участков единодушно говорят о том, что их подразделения имеют только оборонительные задачи и проводят работы по строительству укреплений, что подтверждает наблюдение наших войск.

Заметно, что примерно с середины мая стало больше перебежчиков, которые говорят о скорой смене своих соединений. Такие слухи гуляли и раньше, но весьма отрывочно. По словам пленных, смены ожидают следующие соединения: 25-я сбр («арьегард армии»), 1265-й сп (382-й сд) (восточнее Верховья), 92-я сд, 57-я сбр, 477-й сп (4-й гсд) (у Ольховские), 267-я сд (западный фланг группы Ванделя). 203-й сп 92-й сд 16.5 был сменин учебным батальоном своей дивизии. Над всем этим господствуют слухи о смене всей 2-й ударной армии на 7-ю армию. Другие перебежчики говорят, что 2-я ударная армия вообще будет выведена из котла без какой-либо замены другой армией. Один перебежчик видел маршевую колонну в 200 человек из 7-й армии, которая сначала прибыла как пополнение для 327-й сд. В 22-м сп 92-й сд с 17 по 20 мая все ПТО и зенитки вместе со своими боеприпасами были отправлены в тыл. В остальном было видно перемещение артиллерии на восток. Артиллерия 23-й сбр (участок Оредежа) была снята с фронта уже 17.5. 21.5 показания другого перебежчика подтвердили интенсивное перемещение войск через просеки снабжения на восток, причем они даже создают заторы.

5) Оценка противника:

На основании поведения противника, собственных наблюдений и показаний пленных, можно сделать вывод, что неприятель выводит крупные силы из Волховского котла. Беспрепятственность этого мероприятия он старается обеспечить жестким сопротивлением войск, оставшихся на прежних позициях. Оживившиеся после 13.5 действия штурмовых и разведывательных групп, а также обстрелы на прежде спокойных участках, следует считать обманными действиями. О появлении новых войск, особенно 7-армии, которая сейчас находится на р.Свирь, нет никаких данных. Кажется, что никакие новые соединения не будут заведены в Волховский котел, чтобы сменить там прежние войска. Нельзя исключать, что противник собрался полностью покинуть Волховский котел, хоть это и звучит невероятно. Причины этого неизвестны. Возможно это связано с невозможностью переброски подкреплений, из-за чего противник может полагать, что войска в котле не смогут выполнить своих оперативных целей. Неудача с его наступлением у Мостки 13.5 могла укрепить его в этом предположении. Возможно, он опасается полного окружения и старается отвести свои войска на более выгодный рубеж.

Нельзя пока понять, какое окончательное решение принял неприятель, хочет ли он вообще уйти на восточный берег Волхова, эвакуировав еще и «Погостынский мешок». Это будет понятно в дальнейшем при изменении обстановке в целом, либо же при начале нового большого вражеского наступления, возможно южнее озера Ильмень.

Подписано: начальник штаба корпуса